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Гібридна російсько-українська війна актуалізувала необхідність 
переосмислення підходів до планування та реалізації освітнього 
процесу у вищій школі. Відтак трансформуються вимоги до змісту, 
форм і методів викладання обов’язкових освітніх компонентів, 
пов’язаних із складовими безпекової парадигми сучасної вищої освіти. 
Виклики війни зумовили зміни до освітньо-професійних програм, 
робочих навчальних програм та наповнення окремих загальноосвітніх 
та фахових дисциплін змістовими модулями щодо фізичної, 
психологічної, інформаційної, цифрової безпеки. 
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Передусім постає нагальна потреба формування у здобувачів 
освіти інтегральної безпекової компетентності для виконання 
професійних завдань з дотриманням вимог безпеки, стандартів з 
охорони праці з урахуванням національного та світового досвіду 
безпечної індивідуальної та колективної життєдіяльності у буденних 
умовах, під час надзвичайних ситуацій і воєнного стану. 

На всіх освітніх програмах рекомендовано ввести обов’язковий 
освітній компонент "Безпека життєдіяльності, цивільний захист та 
охорона праці" обсягом не менше 3 кредитів ЄКТС (90 годин), який 
пропонує системний підхід до осмислення безпеки життєдіяльності як 
базової концепції сталого розвитку та шляхів її формування. Це 
здійснюється через вироблення навичок осмислення та оцінки 
оптимальних параметрів життєдіяльності людини, аналізу умов 
виникнення, реалізації негативних чинників на людину, колектив, 
соціум задля забезпечення концепції небезпек та їх прогнозування, 
визначення шляхів попередження та зменшення впливу гармонійного 
розвитку. 

Траєкторія сучасної вищої освіти передбачає вироблення у 
здобувачів вищої освіти не тільки фахових компетентностей (hard 
skills), але й соціально-психологічних умінь і навичок (soft skills), 
необхідних для оперативного реагування на актуальні суспільні 
потреби у майбутній професійній діяльності. Затверджені 
Міністерством освіти і науки України стандарти вищої освіти 
фіксують з-поміж загальних, спеціальних (фахових) компетентностей 
та програмних результатів навчання безпекову складову, зокрема 
здатність організовувати та ефективно здійснювати професійну 
діяльність відповідно до вимог інформаційної, цифрової, 
психологічної безпеки, безпеки життєдіяльності, охорони і гігієни 
праці [1]. 

З огляду на це, зміст освітніх програм потребує модернізації та 
трансформації через впровадження актуальних навчальних курсів, 
внесення змін до чинних робочих програм окремих дисциплін 
(включення до їх контенту відповідних змістових модулів, тем), які 
спрямовані на відпрацювання алгоритму підготовки фахівців 
виконувати професійні завдання з урахуванням безпекової парадигми 
як на особистому, так і загальнодержавному рівнях. 

Гібридні війни ХХI століття актуалізували інформаційні 
безпекові виклики, які у свою чергу видозмінили рекомендації 
стейкхолдерів з числа роботодавців та студентів, а також увиразнили 
потребу вироблення у здобувачів освіти навичок критичного 
мислення, інформаційної грамотності й інформаційної гігієни. Адже за 
резолюцією ЮНЕСКО, у ХХІ ст. медіаграмотність сьогодні є однією з 
життєвоважливих компетентностей людини [4]. Вона є дієвим 
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інструментом підтримки демократії, протидії радикалізації та 
екстремізму, "медіа та інформаційна грамотність надає всім 
громадянам критичну компетенцію вижити в ХХІ столітті" [4]. 
Сучасний фахівець, виконуючи професійні завдання з використанням 
електронної реальності, повинен її критично осмислювати, що 
дозволить запобігти дезінформації та убезпечить його від 
маніпулятивного впливу. 

Повномасштабна російсько-українська війна загострила 
проблему цифрової безпеки. Громадяни України постійно стикаються 
із загрозами цифрового характеру. За даними Оперативного центру 
реагування на кіберінциденти Державного центру кіберзахисту 
Держспецзв’язку, протягом 2023 року було зафіксовано й оброблено 
1105 кіберінцидентів, що на 62,5 % більше, ніж навіть у 2022 році [2]. 
Тому варто постійно дбати про цифрову безпеку особистого 
інформаційного простору, що зумовлює включення відповідних тем у 
структуру обов’язкових дисциплін "Цифрові технології у професійній 
діяльності", "Безпека життєдіяльності, цивільний захист та охорона 
праці". 

Взаємодія особистості з навколишнім світом ґрунтується на 
засадах безпеки щодо себе та інших. Психологічна безпека визначає 
рівень захищеності психіки людини, її здатність підтримувати 
оптимальний рівень життєдіяльності, усувати загрози і зберігати 
стійкий дієздатний рівень [3]. Відтак розуміння психологічних 
феноменів і механізмів сприйняття здобувачами освіти інформації, 
вироблення навичок застосування психологічних знань задля 
інформаційно-психологічної безпеки також повинні стати важливою 
складовою контенту життєзберігаючих дисциплін (наприклад, 
"Безпека життєдіяльності, цивільний захист та охорона праці"). 

Таким чином, питання безпеки повинно стати першочерговою 
нормою професійної діяльності випускників вищої школи незалежно від 
спеціальностей. Концепт "безпека" як обов’язковий елемент змісту 
освіти впливає на навчальний контент як загальних, так і фахових 
компонент і реалізується у конкретних темах, модулях фахових та 
вибіркових дисциплін, що у свою чергу увиразнює необхідність 
уточнення загальних та фахових компетентностей освітніх програм. 
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ЗДОБУВАЧІВ 
 

Актуальність. Реалізація єдиної національної політики в 
системі освіти є критично важливим завданням управління освітою не 
лише в Україні, але й у світовому контексті. В умовах сьогодення, 
коли Україна зіткнулася з безпрецедентними викликами через 
військові дії, пріоритетність освіти у державній політиці набуває 
особливого значення. Необхідність адаптації до нових реалій вимагає 
від освітньої системи не лише гнучкості та інноваційності, але й 
здатності швидко переходити на дистанційні форми навчання, щоб 
забезпечити безперебійний освітній процес для всіх здобувачів. 


